

EXPUNERE DE MOTIVE

Înființarea unui institut de cercetare pluridisciplinară în domeniul minorităților naționale a fost prevăzută în toate programele de guvernare după 1996, necesitatea înființării unui asemenea institut fiind deci recunoscută de întreaga coalitie guvernamentală.

Statul recunoaște și garantează persoanelor aparținând minorităților naționale dreptul la păstrarea, la dezvoltarea și la exprimarea identității lor etnice, culturale, lingvistice și religioase (art. 6 din Constituția României). Cunoașterea reciprocă a comunităților minorităților naționale, precum și cunoașterea minorităților naționale de către populația majoritară este elementul fundamental în procesul unei mai bune înțelegeri a problemelor și necesităților cu care se confruntă aceste comunități.

Înființarea în 1997 a Departamentului pentru Protecția Minorităților Naționale a fost un pas hotărâtor în acest sens. Însă, pentru a se ajunge la o reală înțelegere a tuturor problemelor, este necesară și înființarea unui institut de cercetare pluridisciplinară, care să elaboreze studii și cercetări în domeniul minorităților naționale, să organizeze programe de formare în vederea pregătirii unor specialiști, să se creeze un centru de documentare, ori pentru a se organiza sondaje de opinie în acest domeniu.

Ordonanța, al cărui proiect îl prezentăm este un act normativ cadru, prin care se dispune înființarea Institutului pentru Studiarea Problemelor Minorităților Naționale, se stabilesc principalele atribuții, și se reglementează aspecte legate de finanțarea și modul de lucru al acestuia. Detalierea atribuțiilor, precum și structura organizatorică și de personal vor fi reglementate prin Hotărâre a Guvernului.

Menționăm că prezentul proiect a fost inclus și în Legea nr.206/1999

privind abilitarea Guvernului de a emite ordonanțe, dar datorită observațiilor din partea unor ministere, nu a putut fi adoptat în timp util. Prezenta ordonanță a fost refăcută în urma acestor observații.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței Guvernului privind înființarea Institutului pentru Studierea Problemelor Naționale, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU

Mugur Isărescu

Mugur Isărescu

